

Н. В. ШАРЛЕМАНЬ

Где был Путивль, упоминаемый в «Слове о полку Игореве»?

Путивль назван в «Слове о полку Игореве» четыре раза. Начиная с первого печатного издания 1800 г. и кончая последними изданиями в СССР и за его пределами никогда не возникало сомнений в определении местоположения этого пункта: его отождествляли с городом Путивлем, расположенным на правом берегу реки Сейма, в 100 км по прямой линии от г. Новгорода-Северского. Но даже простой осмотр географических карт местности показывает, что вопрос о названном городе не решается так просто. Кроме Путивля на Сейме, находим речку Путивль¹ — левый приток Сейма и населенный пункт Путивск² на правом берегу реки Десны, в 5—6 км от центра г. Новгорода-Северского.

Какой же из этих географических пунктов назван в «Слове»?

В Ипатьевской летописи³ определенно сказано, что войско Игоря вышло в поход из Новгорода-Северского. Туда же возвратился Игорь, бежав из половецкого плена. Это повторяют и Густынская летопись,⁴ Кройника Софоновича,⁵ и, наконец, те же сведения находим в «Истории Российской» В. Н. Татищева.⁶ Начало похода «Слово» описывает так: «Трубы трубить в Новѣградѣ; стоять стязи в Путивль». ⁷ Если бы в этой фразе шла речь о Путивле на Сейме, то возникает сомнение: могло ли войско растянуться более чем на 100 км (ведь по прямой линии Путивль от Новгорода-Северского отстоит на 100 км). Это сомнение исчезает тотчас же, если предположить, что в «Слове» речь идет о Путивске, который, возможно, был лишь пригородом Новгорода-Северского. На 5—6 км, конечно, мог растянуться отряд.

В Новгороде трубили сбор войска, тут жила основная часть населения, а место сбора войска было в княжеской резиденции, где стояли стяги (от слово «стягивать»), где жил предводитель войска — князь.⁸

То, что Путивль «Слова» ныне называется Путивск, не является препятствием: ведь многие старые географические названия очень изменились за истекшие столетия: Лтава стала Полтавой, Лта — Альтой, Долобск — Долбиком и т. д. На туристской карте единственная дорога из Новгорода-Северского на левый берег Десны и дальше на восток показана идущей

¹ УССР и Молдавская ССР. Туристская карта. Изд. Главного геодезического управления, М., 1956.

² По Десне. Туристская маршрутная схема. Изд. Управления геодезии и картографии МВД СССР, 1957, карта 4, стр. 7.

³ ПСРЛ, т. II. СПб., 1908, стр. 637.

⁴ ПСРЛ, т. II. Изд. Археографической комиссии, СПб., 1843, стр. 319—320.

⁵ Цит. по: В. Н. Перетц. Слово о полку Игоревѣм. Київ, 1926, стр. 344.

⁶ В. Н. Татищев. История Российская, кн. III. М., 1774, стр. 261—272.

⁷ Ироическая пѣснь о походѣ на половецѣв удѣльнаго князя Новгорода-Сѣверскаго Игоря Святославича. М., 1800, стр. 7.

⁸ Пользуюсь случаем выразить благодарность Д. С. Лихачеву за эти указания.

через Путивск. Можно предположить, что к этому поселку могут быть отнесены слова академика Б. А. Рыбакова:⁹ «Берега Десны, изрезанные глубокими оврагами, давали возможность создать одновременно несколько укреплений по соседству друг с другом». Такими укреплениями были и стольный Новгород-Северский, и, надо думать, село Путивск.

Трижды назван Путивль в «плаче» Ярославны. Снова возникают сомнения. Ведь вотчина Владимира Игоревича была несомненно более опасной в смысле возможного набега половцев, чем Новгород-Северский, в котором княжил Игорь. И действительно, после поражения Игоря, Гза пожег Песемье — села и острог под городом.¹⁰ Ефросинья Ярославна оплакивала мужа, как нам кажется, на «забороле» Путивска, на берегу Десны. Это более правдоподобно, чем «плач» на берегу Сейма, за 100 км от стольного города. Путивль или Путивск, по-видимому, княжье село, в хозяйственном отношении находился, вероятно, в ведении княгини, подобно Берестовому, Предславину, Вышгороду под Киевом. Можно предположить, что в Путивске жила княгиня во время похода и плена мужа. Здесь на «забороле» у Десны она «причитала», оплакивала мужа, обращаясь к реке и силам природы. Интересно, что М. А. Максимович и Н. В. Гоголь в г. Севске, недалеко от Новгорода-Северского, слышали «причитания» двух девушек, оплакивавших умершую мать. Они обращались к утреннему солнцу, говоря: «Солнышко ты мое красное!». И тем «живо напоминали мне, — говорил Максимович, — Ярославну, плакавшую рано „Путивлю городу на забороле“».¹¹

Автор этих строк еще в 1946 г. высказал предположение о том, что в «Слове о полку Игореве» упоминается Путивль не на Сейме, а какой-то другой, расположенный вблизи Новгорода-Северского на Десне.¹² Эту мысль поддерживал профессор А. С. Грузинский, тщательно изучавший «Слово». К такому же убеждению пришел архитектор-реставратор П. Д. Барановский, побывавший в 1959 г. в Новгороде-Северском и других исторических местах Черниговщины и Сумщины. Он мне показал карту, на которой нанесен Путивск.

Киевский археолог В. Богусевич¹³ недавно сообщил, что в Путивле на Сейме он нашел фундамент каменной кладки, который он считает остатком дворцовой церкви Ольговичей XII столетия. Эта интересная находка не может поколебать нашего убеждения, что Путивль «Слова» это Путивск на Десне. В середине века в русских княжествах географические названия часто повторялись. Известно, что было несколько Вышгородов, Плесенсков, Глебовых и др., так было и два Путивля.

⁹ Б. А. Рыбаков. Стольный город Чернигов и удельный Вщиж. — В кн.: По следам древних культур. Древняя Русь. М., 1953, стр. 80.

¹⁰ ПСРЛ, т. II. СПб., 1908, стлб. 646—649.

¹¹ В. Вересаев. Гоголь в жизни. М.—Л., 1933, стр. 428.

¹² Н. В. Шарлемань. Природа древней Руси. Рукопись. Хранится в архиве Сектора древнерусской литературы ИРЛИ АН СССР.

¹³ В. Богусевич. Таємниця древнього міста. — Вечерній Київ, 1960, 24 VIII, № 202 (4918). — Об этой находке сообщалось также в газете «Известия».